

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ	
Αριθ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	528
Ημερομηνία Κατάθεσης	18-2-20
Ώρα Κατάθεσης	09:50



Αθήνα, 18 Φεβρουαρίου 2020

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: «Βαρέα μέταλλα στον βυθό του λιμανιού της Ερμούπολης»

Πληροφορούμαστε από τον τύπο (Καθημερινή, 05.02.2020) ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που καταμέτρησε η περιβαλλοντική οργάνωση Aegean Rebreath, οι τιμές των δέκα βαρέων μετάλλων που καταμετρήθηκαν στο βυθό του λιμανιού της Ερμούπολης, όχι μόνο ξεπερνούν τις φυσιολογικές αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις είναι έως και πέντε φορές μεγαλύτερες.

Πιο συγκεκριμένα, η περιεκτικότητα του δείγματος σε χρώμιο ήταν 189 ppm (μέρη ανά εκατομμύριο), όταν η μέση τιμή ενός ιζήματος είναι 72 ppm. Αντίστοιχα, η περιεκτικότητα του δείγματος σε χαλκό ήταν 181 ppm, με τη μέση τιμή στα 33 ppm, σε ψευδάργυρο 228 ppm με μέση τιμή τα 95 ppm, σε μόλυβδο 135 ppm με μέση τιμή τα 19 ppm, σε κάδμιο 0,523 ppm με μέση τιμή τα 0,17 ppm.

Επισημαίνεται ότι στα ναυπηγεία Νεωρίου, υπάρχουν καταγγελίες για υδροβολή υψηλής πίεσης-μέθοδος που δεν προβλέπεται από την ισχύουσα Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) της μονάδας- χωρίς ταυτόχρονη συλλογή των απόνερων. Η μέθοδος αυτή ενδεχομένως να ευθύνεται για την θαλάσσια ρύπανση.

Μια άλλη πιθανή πηγή ρύπανσης του λιμανιού προέρχεται από τα υπολείμματα της αμμοβολής που βρίσκονται στοιβαγμένα και εκτεθειμένα μέσα στις εγκαταστάσεις του ναυπηγείου, τα οποία είναι εξάλλου υπεύθυνα για την εκτεταμένη και ορατή ατμοσφαιρική ρύπανση της πόλης.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός

1. Πιστεύει ότι ενδέχεται η ρύπανση να συνδέεται με τη δραστηριότητα των ναυπηγείων; Έχει στοιχεία από προηγούμενο έλεγχο; Προτίθεται να διενεργήσει άμεσα ελέγχους για τις ποσότητες βαρέων μετάλλων στο λιμάνι της Σύρου και για τις πηγές ρύπανσης από τα βαρέα μέταλλα;
2. Αν τα απόβλητα που προκαλούν την ρύπανση έχουν απορριφθεί χωρίς άδεια, τότε -με βάση την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει»- θα κινήσει τη διαδικασία απορρύπανσης του βυθού με το κόστος να μεταβιβάζεται στον υπαίτιο;

Ο ερωτών βουλευτής

Κρίτων Αρσένης